

# 林木种苗质量的提高技术研究

山东省单县林业局 秦 剑

**摘 要:**我国当前在林木种苗的质量管理方面,存在一些问题和不足,对植树造林的效率和质量产生了一定的影响。本文对当前种苗管理的现状进行了分析,针对存在的一些问题,提出了有效解决的对策。

**关键词:**种苗;质量管理;现状;问题;对策

种苗质量对林业持续发展的作用极为重要。近年来,随着我国植树造林活动的持续发展,我国在种苗质量管理方面取得了一定的成绩,在生态建设和改善环境方面已经发挥出重要的作用。在今后相当长的一段时间内,我国将大力发展林业经济及保护生态环境,这对种苗的质量管理也提出了新的要求。

## 一、提高林木种苗的意义

林木种苗是发展林业生态文明建设的关键,种苗质量的好坏将直接影响到森林质量。为了能够更好地实现经济社会绿色可持续发展,应从源头做起,进一步提升林木种苗的质量,使其能够在同等种植条件下,不断提升林木种苗的存活率,促进林业绿色高质量发展。

## 二、我国林木种苗质量管理现状

设备仪器更新较快,不少地方的林业管理部门添置与更新了检测设备、仪器,提高了检验种苗质量的技术水平。

逐步建立了较完善的苗木质量管理体系,以省、地区种苗质量检验站作为核心,以各地、市的种苗质量监督管理机构为主体,以种苗生产经营单位为基础,自上而下的三级质量管理运行体系。

不断完善种苗质量管理监督体系。加大了质量监督的力度,通过不断交叉检查,种苗质量得到了保障。但由于我国国土面积辽阔,少数地区在质量管理中也存在不少问题,如投入资金不足、种苗质量管理意识不强等,这些问题不利于提高当地的林木种苗质量。

## 三、当前种苗质量监督方面存在的问题

### (一) 种苗质量管理意识不强

种苗质量管理工作包括较多内容,除了最基础的种植生长情况外,同时还包括林木品种以及遗传特征等。在实际工作中,多数苗农重点关注的只是种苗的生长状况,种苗质量管理意识不强,没有考虑种苗的品种和适应情况等。特别是近年来随着种苗市场需求量的急剧增长,苗农关注更多的是种苗生长速度和数量,忽略了种苗的其他方面。

### (二) 良种化发展缓慢

选择的林木品种对植树造林效率以及产生的生态效益方面能够产生重要的影响作用。当前由于在各种因素的影响下,我国在培育优良品种方面与发达国家相比明显处于落后。培育良种的专业苗圃较少,在选育、审定和推广良种等环节总体比较薄弱,严重制约了优良品种林木种苗在我国的发展。

### (三) 资金不足

对种苗进行质量管理需要投入大量的资金,如:种子的贮藏及加工设施、检测种苗的仪器设备、人才的培养和招聘等。由于政府的扶持力度较低,相关企业由于缺乏资金,质量管理水平总体较低,对种苗质量造成了影响。

### (四) 对种苗质量缺乏重视

为了培育优质种苗,必须建有完善的种苗培育基础设施,同时还要有一整套科学的质量管理体系。我国当前的培育种苗企业往往只重视建设基础设施,认为这是培育优质林业种苗的重要基础保障,忽视了对种苗质量进行管理的作用。播种时往往重视的是种子的外观质量,忽视了种子自身的遗传品质。导致培育出的种苗质量不高,对苗农的收益造成了影响,降低了苗农培育种苗的积极性。

## 四、提升林木种苗种植质量的技术重点分析

### (一) 种子处理技术

种子处理在目的在于打破种子休眠期、对种子进行精选以及种子消毒包衣等,林木种子的休眠类型包括内源休眠、外源休眠以及组合型休眠等,而借助于某些技术能够迅速破除种子的休眠期,从而提升林木种子的成活率。破除种子休眠期的常见技术包括层积催芽、水浸催芽以及种子包衣技术等。

首先,层积催芽需要建立在低温、低湿的环境基础之上,从而使得苗木种子胚芽内储藏的物质发生转移,最终达到破除种子休眠状态的效果。此外,通过层积催芽技术还能够有效地提升苗木的代谢能力,在层积过程

中种子的代谢能力始终与发芽能力相一致，且由于苗木种子膜的透水能力提升，其水解酶以及氧化酶的活性也会大幅提升，受到种子酶活性的影响，种子的呼吸作用就会增强，因此会直接提升苗木种子的发芽率。其次，水浸也是苗木常见的催芽方式，在苗木种子处理过程中水浸处理起着承上启下的作用，在浸种过程中管理人员要控制好浸种水温，在浸种过程中应当不断搅拌，且为了恒定水温还影响不断加入新水，待浸种完成后浸泡种子一段时间，浸泡至水颜色无变化后取出苗木种子阴干，其整个浸种过程与生豆芽浸种相似，只有严格遵循浸种的要点在能够确保种子质量。最后，种子包衣技术优势较多，通过包衣能够为种子壮苗以及齐苗等提供帮助，此外，由于包衣药剂中带有杀菌剂以及生长调节剂等物质，因此通过包衣能够显著提升种子的抗病虫能力和抗病害能力，能够有效地节省苗木生长过程中的农药成本。当前种子包衣种类较多，种衣剂以及丸化材料等能够随种子一同进入到地下，这不仅能够对地下害虫造成持续性地伤害，而且还能够降低对于环境的污染。

#### （二）土壤养护技术

土壤养护工作通常与施肥催养同步进行，苗木的正常生长离不开养分的支持，当前育苗过程中常用的技术包括营养钵技术、播种技术以及无土栽培技术等，营养钵以及播种育种方式均离不开土壤的支持，而无土栽培技术虽然对于土壤的依赖性不高，但是仍然要重视营养液中的营养成分，因此，无论是土壤还是营养液均对苗木的生长发挥着重要的作用。此外，若要确保苗木的正常生长，还需要做好施肥催养工作，依据苗木的实际情况为其提供充足的营养。

#### （三）光照保障

光照是种苗光合作用不可或缺的条件之一，苗木在吸收二氧化碳释放氧气过程中均需要阳光的支持，因此在苗木栽培过程中要为其提供充足的阳光保障，但是也要将采光控制在一定范围内，如在干旱且强光条件下则会对苗木的生长造成不利影响。

#### （四）病虫害防控

病虫害防控工作贯穿于育苗以及移栽后的后期管理整个时期，苗木的病虫害种类较多且防控方式多样，如为了降低化学药剂对环境的污染，管理人员常采用涂白法、树干注药法等，通过树干涂白法能够有效地降低害虫在树干中的产卵量，而农药理施技术则是通过将药剂埋藏在底下的方式起到病虫害防控作用，此种防控方式，一方面能够杀灭地下害虫，此外药剂通过根部达到苗木的茎叶等部位后会使得害虫中毒死亡，且相对于传统防控方式，此种手段的药效持续时间较长。树干注药

技术则是在树干中打孔，而后再将药剂放置在孔内，从而起到病虫害防控的目的，当前苗木病虫害防控方式较多，种植人员在病虫害防控过程中要选择最为合适的防控技术，在保证防控效果的同时降低对于苗木自身的影响。

### 五、提高林木种苗质量的具体措施

#### （一）强化种苗质量管理意识

各地林业管理部门在日常工作中要加大《种子法》以及相关政策的宣传力度，使社会各界都能够认识到贯彻落实《种子法》的重要性，全面提升各级领导干部以及执法人员严格按照法律行政和执法的意识，达到依法决策和依法行政的目的。增强政府相关部门依法治种的紧迫感和责任感，增强种苗企业依法从事生产经营活动的法律意识。在种苗行业内逐步营造出学法、知法、懂法、守法的经营环境。使种苗生产经营企业在思想上能够对种苗质量产生更深刻的认识，促进林木种苗质量得到全面提升。

#### （二）加大资金等的支持力度

各地政府部门对林木种苗质量要提高认识，对种苗培育产业加大资金投入力度。对新品种培育需要的人才要加大培养和引进的力度，不断提升种苗行业整体发展水平，为培育优良品种打下坚实的基础。同时还要对培育新品种的企业加大扶持力度，制定合理的奖励政策，提高种苗企业新品种培育的积极性，特别是对一些培育珍稀品种种苗的企业、适合沙漠种植生长的种苗培育企业等，在基础设施完成时政府部门应加大支持力度，不断提高我国的种苗良种化和产业化水平。

#### （三）建设合格执法队伍

对种苗质量进行管理的过程中，肯定会遇到各种违法违规事情，在处理此类事情时，需要建设高效、公正、稳定的专业执法队伍和负责监督执法过程的队伍，不断提高执法意识和执法能力。完善林木种苗质量监管执法和监督体系，为顺利开展种苗质量管理及执法工作提供保障。

#### （四）加强种苗生产经营的质量管理

林业部门要定期组织开展种苗质量培训活动，对种苗生产经营企业负责生产及质量管理的人员采取定期集中培训，通过专家对其讲授控制种苗质量的关键环节，如何解决种苗培育过程中出现的质量问题，使种苗培育企业能够全面深入了解和掌握提高种苗质量的有效措施和途径。在种苗质量管理中不再局限于相关基础设施、种苗的生长速度以及种苗数量等方面，同时还要了解和掌握该品种的遗传特征等，最终培育出优质种苗。

### （五）加强林木种苗质量的控制

从多年的种植经验可知，林木种苗的质量是成活的关键。但因在实际种植中缺乏对林木种苗质量控制的意识，导致很多林木种苗出现大量死亡，造成了严重的经济损失。由此可知，在种植过程中，不仅需要提升林木种苗的质量，还要增强种植者的控制意识，使其能够认识到林木种苗质量的重要性。另外还可以设定一些鼓励制度，给相关工作人员一些积极的鼓励。

### （六）提高种苗质量的措施

1. 强化种苗的质量控制。从我国当前种苗培育的实际情况来看，在林木种苗培育中，普遍缺乏对林木种苗有效进行质量控制的意识，在苗木栽培过程中严重影响苗木的成活率。不仅会大量增加人力成本，还会对林木种苗的社会和经济效益造成影响。因此，相关部门对林木种苗要强化质量控制，促使种植者不断提高控制质量的意识。相关部门应设置专业培训机构，定期组织开展培训活动，提高种植人员的控制质量意识，建立合理的鼓励机制，提高苗木种植的质量控制水平，同时还要加大质量控制的宣传力度，激发员工的工作激情，进一步提升种苗培育及种植的经济效益，推动林业产业的持续发展。

2. 合理选取种苗树种。随着全球经济一体化的发展，我国的市场经济也在朝多元化方向不断发展。在此形势下，为了保证林业产业能够健康发展，必须结合当前的市场需求，转变传统的发展模式，通过构建不同的营销方式，合理选取种植的林木品种。

结合当地的实际自然环境状况，因地制宜，主要选择种植当地特有的林木品种，这是由于当地特有的林木品种，能够充分适应当地的气候环境，具有极强的适应性，与其他林木种苗相比，当地特有的种苗具有更高的成活率，能够完全适应当地的气候和土壤环境，种植技术也比较成熟。

从外地引进的林木种苗，对经济和生态环境一般均能产生良好的经济效益和社会效益，能够充分体现出林业产业对社会经济的作用。在引进林木品种种苗时必须充分考虑到合理性，在大面积推广前需要先进行强化实验，重点针对影响因素，积极采取各种有效措施对其强化管理，进一步提升种苗品种的实用性，有效控制种苗的引进成本。

在种苗管理工作中，需要融入一些创新性元素，从可持续发展这一角度上，在种植技术方面不断进行创新，注重人工培育新技术的研发，对荒地区域加大种植开发，改善生态环境的同时，促进林业产业的发展。

3. 提升种苗的种植管理技术。为了保证种苗质量管

理的合理性，需要强化应用现代化的科学技术，采用先进的林木育苗技术，有效提升不同林木品种的育苗质量。例如：采用新型容器育苗方式，在实际应用中具有影响因素小、生产周期短、繁殖力极强、成活率高的优势，同时还不会受季节因素的影响。容器育苗技术目前在花卉种植、蔬菜种植、苗木种植中已得到广泛应用。在苗木栽培过程中，需要对生长环境、水分和养分供给进行严格控制，并强化应用先进的科学技术，通过构建多样化的种苗培育种植区域，充分满足林业市场需求。

4. 组建信息化网络管理系统。随着网络信息技术的发展，无论是生活或生产中信息技术均已得到广泛应用，可以有效提升开展各项工作的便捷性，同时还能促进经济的发展。对种苗培育种植来说，同样需要加大应用信息化技术，由政府牵头构建出林木种苗网络管理系统，实现对种苗培育种植生产的实时监控，推动林木种苗质量管理工作的稳定开展，降低种苗种植生产的能量消耗，有效提升种苗培育的经济效益。此外，林木种苗网络信息化系统的发展应用，还能及时掌握林业种苗的市场价格信息和需求信息等，给苗农提供种苗信息参考。

## 六、结束语

综上所述，本文从提升林木种苗质量的相关措施这一角度出发，对提高种苗培育质量的技术进行了总结。在推动林业高质量发展的新形势下，社会上对林木种苗的关注度也在不断提升，不少新型种植方案在实践中得到了应用，同时也为社会创造了巨大的经济效益和生态效益。

### 参考文献：

- [1] 孙志龙. 林木种苗质量管理存在的问题及提高措施[J]. 现代农业科技, 2022 (03): 129-130+135.
- [2] 土建霞. 林木种苗质量的提高技术研究[J]. 农村实用技术, 2020 (01): 145-146.
- [3] 常帮助. 提高林木种苗质量的技术探讨[J]. 农家参谋, 2017(21): 45.
- [4] 薛鹏飞. 提高林木种苗质量的技术探讨[J]. 农业与技术, 2017 (09): 65-66.
- [5] 孙宝国. 提高林木种苗质量的技术探讨[J]. 科技创新与应用, 2014 (11): 272.
- [6] 姬慧霞, 叶伟. 榆林市提高林木种苗生产质量的有效措施[J]. 安徽农学通报, 2021 (19): 52-53.